
Drodzy Parafianie, Goście
     W związku z wyborem przez Księży Biskupów

      kościoła w Fałkowicach 
      jako miejsca pątniczego w diecezji opolskiej,

 nazwanymi Sanktuaria Nadziei
    z wdzięcznością 
prosząc o przekazywanie w/w planu swoim rodzinom, 

znajomym w kraju i za granicą. 

Na propozycję udziału w poniższych spotkaniach 
pozytywnie odpowiedziało wiele osób szlachetnego serca, 

          deklarując swój czynny udział  ku wzmocnieniu naszej wiary, nadziei, miłości.   

bł. S. Paschalis Jahn, bł. S. Edelburgis Kubitzki 

 

 

 

 

 

Wydarzenia duszpasterskie Roku Jubileuszowego 2025 w Sanktuarium Nadziei

Prof. UO dr hab. A. Maziarz Cykl: Dziesięć miesięcy 
Edelburgis Kubitzki męczenniczek Sióstr św. Elżbiety (I niedziele miesiąca, wy
2025r.) 05.01.2025 Z szacunku do przeszłości z myślą ku przyszłości. Charyzmat  (bł. Maria 
Merkert i korzenie zgromadzenia, formacja zakonnic w zgromadzeniu, specyfika ich pracy do 1939 
r.) 
 
02.02.2025 Za swoje życie dziękuję/my, naszych bliźnich z zachwytem poznajemy. (siostry bł. 
Edelburgis Kubitzki i bł. Paschalis Jahn do 1945 r.) Życie 
okrutnego męczeństwa.  
 
02.03.2025 Kobieta na przegranej?
charakterystyka żołnierzy Armii Czerwonej)
06.04.2025 Nie ma wiary bez ofiary
wojny światowej, szczególnie w roku 1945)

 

Drodzy Parafianie, Goście 
W związku z wyborem przez Księży Biskupów

kościoła w Fałkowicach  w Roku Jubileuszu Chrześcijaństwa 2025
jako miejsca pątniczego w diecezji opolskiej,

nazwanymi Sanktuaria Nadziei,  
z wdzięcznością przekazuję kalendarium wydarzeń, 

prosząc o przekazywanie w/w planu swoim rodzinom, 
znajomym w kraju i za granicą.  

Na propozycję udziału w poniższych spotkaniach 
pozytywnie odpowiedziało wiele osób szlachetnego serca, 

deklarując swój czynny udział  ku wzmocnieniu naszej wiary, nadziei, miłości.   
A.M.D.G. 

bł. S. Paschalis Jahn, bł. S. Edelburgis Kubitzki – módlcie się za 

 

Wydarzenia duszpasterskie Roku Jubileuszowego 2025 w Sanktuarium Nadziei

Cykl: Dziesięć miesięcy - X stacji bł. S. Paschalis Jahn, bł. S. 
męczenniczek Sióstr św. Elżbiety (I niedziele miesiąca, wy

Z szacunku do przeszłości z myślą ku przyszłości. Charyzmat  (bł. Maria 
Merkert i korzenie zgromadzenia, formacja zakonnic w zgromadzeniu, specyfika ich pracy do 1939 

Za swoje życie dziękuję/my, naszych bliźnich z zachwytem poznajemy. (siostry bł. 
Edelburgis Kubitzki i bł. Paschalis Jahn do 1945 r.) Życie pełne owoców 

?. Sprawcy (stosunek komunizmu do religii, do kobiet 
charakterystyka żołnierzy Armii Czerwonej) 

Nie ma wiary bez ofiary.(Martyrologium ofiara życia sióstr kapłanów w trakcie II 
wojny światowej, szczególnie w roku 1945) 

 
 

Z wyrazami szacunku 
Proboszcz 

ks. Mariusz Stafa 

 

     www. parafia-falkowice.pl 

 

W związku z wyborem przez Księży Biskupów 
w Roku Jubileuszu Chrześcijaństwa 2025 

jako miejsca pątniczego w diecezji opolskiej,  

kalendarium wydarzeń,  
prosząc o przekazywanie w/w planu swoim rodzinom,  

Na propozycję udziału w poniższych spotkaniach  
pozytywnie odpowiedziało wiele osób szlachetnego serca,  

deklarując swój czynny udział  ku wzmocnieniu naszej wiary, nadziei, miłości.    

módlcie się za nami 

Wydarzenia duszpasterskie Roku Jubileuszowego 2025 w Sanktuarium Nadziei 

X stacji bł. S. Paschalis Jahn, bł. S. 
męczenniczek Sióstr św. Elżbiety (I niedziele miesiąca, wyłączając VII/VIII 

Z szacunku do przeszłości z myślą ku przyszłości. Charyzmat  (bł. Maria 
Merkert i korzenie zgromadzenia, formacja zakonnic w zgromadzeniu, specyfika ich pracy do 1939 

Za swoje życie dziękuję/my, naszych bliźnich z zachwytem poznajemy. (siostry bł. 
- nawet gdyby nie było 

munizmu do religii, do kobiet 

.(Martyrologium ofiara życia sióstr kapłanów w trakcie II 



04.05.2025 Wierna w miłości do końca. Męczeństwo bł. Edelburgis (okoliczności śmierci bł. 
Edelburgis Kubitzki) Wojna, przemoc jest zawsze złem. „Przemoc jest dowodem niższości 
moralnej” bł. S. Wyszyński  
 
08.06.2025 Wierna w miłości do końca. Męczeństwo bł. Paschalis (okoliczności śmierci bł. 
Paschalis Jahn) 
 
07.09.2025 Dlaczego człowiek, człowiekowi (kobietom, zakonnicom) wilkiem. Domy pachnące 
miłością, naznaczone cierpieniem (męczeństwo bł. sióstr Elżbietanek z domów nyskich) 
 
05.10.2025 Śmierć, rzeczywistość skrywana. Okoliczności śmierci bł. Sióstr zamordowanych na 
Dolnym  Śląsku   
 
02.11.2025 Martwi wśród żywych. Kult nieoficjalny męczennic i ich proces beatyfikacyjny 
(dlaczego tak późno doszło do beatyfikacji?, prace komisji historycznej) 
 
07.12.2025  Indywidualizm, materializm, egocentryzm, hospicja, domy starców –życie i śmierć 
błogosławionych odpowiedzią na współczesne wyzwania społeczeństw w rodzinach i wspólnotach 

„Z szacunku do przeszłości z myślą ku przyszłości”.  
Pozostałe prelekcje, spotkania,  

integracyjne, wydarzenia duszpasterskie o charakterze  
duchowo-kulturalno–pedagogicznym. 

1.12.2024 I niedziela Adwentu Odpust ku czci współpatronki św. Barbary, Dyr. Ośrodka z 
Rusinowic Ks. Kazimierz, Wrażliwość lekarstwem na egocentryzm, indywidualizm społeczeństw 
Oprawa muzyczna: skrzypce,  Jakub Pieczyk, student Uniwersytetu Rzeszowskiego, świadectwo 
modlitwy Rodziców. Coroczny turniej w tenisa stołowego o puchar św. Barbary   15.12.2024 
„Nasza”  S. Antonina z młodzieżą z Gliwic – misterium Maryjne.  
 
16.12. 2024 Wyjazd dzieci na coroczną audycję roratnią  do Radia Doxa + Jarmark w Opolu. 
 
22.12.2024 IV Ndz. Adwentu oraz przed Wielkanocą „Młodzi pamiętają – ocalić od zapomnienia” 
coroczny wyjazd dzieci i młodzieży z Fałkowic + PZC do szpitali: Szpital Wojewódzki, b)Opolskie 
Centrum Onkologii, c)Uniwersytecki Szpital Kliniczny (oddz. wew.),d) ośrodek medyczny 
„Samarytanin”. Od 2015r. Coroczna odpowiedź na Orędzie Papieża „Choroba może stać się 
czymś nieludzkim, jeśli jest przeżywana w izolacji i opuszczeniu, jeśli nie towarzyszy jej troska i 
współczucie”. CHORYCH RACZEJ NIE SPOTYKAMY NA FACEBOOKU, a oni żyją naprawdę w 
salach szpitalnych. Wraz z PZC w OSP przygotowanie  pierników, szyszek, kartek, książek, 
prezentów przez dzieci, młodzież, dorośli, współpraca z więźniami z Brzegu) Realizacja zachęty 
Papieża Franciszka: „nie bądźcie tylko w mediach społecznościowych, bądźcie społecznikami dla 
bliźnich) 
        



   Rok Jubileuszowy 2025 pod hasłem „Pielgrzymi nadziei” ROZPOCZNIE się  
24 grudnia 2024 r. otwarciem Drzwi Świętych w Bazylice św. Piotra w 
Rzymie.         Kolejny tak wyjątkowy czas dopiero za ćwierć wieku. 

24.12.2024  Odsłonięcie  Ołtarza głównego po kompleksowych pracach z PNŁ I., naprawczo-
restauratorskich Pracowni  P. mgr Renaty Sz.  PASTERKA  2400 „SOLIDARIS Braas” P. Antoni 
Adamus, Prof. Narodowej Orkiestry  Symfonicznej Polskiego Radia, komp. P. mgr Jan Groeger, 
pozostali muzycy Solidaris Brass.   Dyr. wydz. duszp. ks. Paweł Ch.   
 
26.12.2024 II Dzień świąt Bożego Narodzenia – mezzosopran, Anna Borucka - Solistka Opery 
Śląskiej, koncertuje w kraju i za granicą wraz z muzykami filharmonii.  Otulić serce Kolędą  
 
29.12.2024 Św. Rodziny  - odnowienie przyrzeczeń małżeńskich, w-ce dyr. R. Doxa, ks. Łukasz W.  
Wyjazd parafian do Opola na Rozpoczęcie Roku Jubileuszowego 2025 w Diecezji Opolskiej – 
ustanowienie kościoła parafialnego Sanktuarium Nadziei.   
06.01.2025  Orszak Trzech Króli. Słowo Boże: ks. dr Andrzej O.  Kuria Op. 
 
12.01.2025  g. 16:00 Coroczny KONCERT KOLĘD. Reprezentacyjny Zespół Artystyczny Wojska 
Polskiego z Warszawy: ORKIESTRA SYMFONICZNA, CHÓR I SOLIŚCI (zasięg 
ponadwojewódzki) wymiar integracyjno  kulturalno- edukacyjno- duchowy, jarmark: kiełbasa z 
wędzarnia.  Wsparcie kampanii społecznej "Twoja krew, moje życie"  Przed koncertem autokar z 
RCKiK z Opola - możliwość oddania krwi.  
 
19.01.2025 Jasełka- Zespół dziecięcy Góralski z diec. wrocławskiej z okazji dnia Babci i Dziadka 
(21/22.01).  
 
03. 02. 2025 Narty i modlitwa; dla lektorów i młodzieży ( wyjazd 1-dniowy) z LSO z ofiary 
kolędowej 
 
09.02.2025   Rocznica urodzin bł. S. Edelburgis ( 09.02.1905r) Siostry ze  zgr. S. męczenniczek.  
Wychowywanie dzieci: a) wiara od maleńkiego, Na co (nie) zwracać uwagę; dyr. przedszkola S.M. 
Angelika Droszczak Kożuchów (diec. zielonogórsko-gorzowska) b)Kształt(owanie) wartości, wiary 
wśród młodzieży, S. M. Dobrowa Namysł. 
 
16.02.2025 WALENTYNKI (14.02 – wspomnienie rocznicy chrztu bł. S. Edelburgis)„MIŁOŚĆ 
lekarstwem”, dr hab. Jarosław Bahrij, psychoterapeuta, Prof UO. Miłość i (za)angażowanie 
dzieci i młodzieży, lekarstwem na próby samobójcze, samookaleczenia, dopalacze, pustkę, 
zniechęcenie, wycofanie.  ( parafialny kulig z saniami zakończony ogniskiem, zapisy w zakrystii)  
 
01.03.2025 Pielgrzymka od Sanktuarium w Jemielnicy. Cystersi - mistrzowie ducha, wiedzy 
rolniczej; Zabrze 500 m pod ziemią – Kopalnia Królowa Luiza – najdłuższy spływ w Europie. Dla 
dzieci i młodzieży z LSO z ofiary kolędowej 
 
09.03. 2025 Dzień kobiet. Upominek muzyczny. Coroczny zamysł Pasyjny ( PSM z Opola) Rev. 



J.J.F. Hornik (+dyr. Szkoły nowej ewangelizacji z Warszawy P. Justyna).  dr Emilia Lichtenberg 
Kokoszka – hojność dziesięciu miesięcy pod sercem mamy: STABILNOŚĆ EMOCJONALNA 
nowego człowieka, pamięć prenatalna, epigenetyka.  

 
 22.03. 2025( Przyjazd 3 autokarów do Sanktuarium Pielgrzymi Opolscy, ks. dr N. Widok–Camino 
(Msza św, oprowadzenie, obiad, Droga Krzyżowa, kawa, ciasto)   

 
04.04.2025 Piątek. 18:00 Msza św. w Chróścicach. Wyjście. TDK Trudna Droga Krzyżowa z 
Chróścic do Fałkowic ( zakończenie  04:00 w Sanktuarium) liczba uczestników ok. 250 osób 
 

13.04.2025 Niedziela PALMOWA ( Misterium Męki Pańskiej – ponad 40 osób, uczestnicy to osoby  
z wielu parafii diec.) 
 

27.04.2025 Spacer od Pustego Grobu (Niedziela Miłosierdzia Bożego Koronka do Bożego 
miłosierdzia+ poczęstunek) cykliczne wydarzenie modlitewno-integracyjne z intencją za młode 
pokolenie, oraz chore dzieci.   
27.04. 2025 Przyjazd parafina z Wrzosek do kościoła jubileuszowego ,  
nabożeństwo, oprowadzenie, poczęstunek ( 50 os) 
  
1.05. 2025 Pielgrzymka. Zjazd motocyklistów, (zasięg ponadwojewódzki)  Eucharystia g.12:00 + 
Piknik, prelekcja Policji. Przejazd motocyklistów wokół miejscowości, konkurs. ( 350 os) 
 
1.05.2025 Majówka ze św. Józefem g.17:00– kaplica w Jagiennej, poczęstunek.  
 
10.05.2025 W-W-W-W dla kandydatów przed Bierzmowaniem. Wiara-Wspólnota-Widoki z wieży 
na Ostrowie Tumskim – Wrocław świadectwo S. Elżbietanki posługującej w Gruzji, Góra Ślęża- 
gril. Modlitwa – Msza św. 

 
11.05.2025  ODPUST 11.05 data dekretu Papieża Franciszka ustanawiającego wspomnienie 
męczennic. Odpust ku czci św. Stanisława bpa.  Kaznodzieja: Ks. Radosław Radziwoń (Kuria Op.) 
temat przewodni: Bp. Stanisław skrzywdzony nie krzywdził, niesłusznie osądzony,  nie stracił wiary 
i rozumnego pełnego szacunku podejścia do krzywdzących.  Czym jest krzywda? Rodzaje, jak 
reagować? – dlaczego? skąd czerpać pomoc – od Boga i ludzi.   
 
18.05 Uroczystość I Komunii Świętej. 
22.05.2025 Bierzmowanie w Falkowicach.   
 
24.05.2025 Pielgrzymka rowerowa ze wspólnoty TDK do kościoła jubileuszowego ( Wyjazd z 
Chróścic do Fałk.) nabożeństwo, oprowadzenie, obiad. ( 50 os) 
24.05.2025  Przyjazd pielgrzymów  kościoła jubileuszowego z Odnowy w Duchu Świętym ze 
Strzelec Op. , nabożeństwo, oprowadzenie (15os)  



 
V|VI 2025 Budzący przyrodę maj- budzący ciekowość zobaczenia z bliska parafialnych skarbów w 
Muzeum diec. Wyjazd do Opola, kawa, ciasto, oprowadzenie, cykliczne poznawanie pereł 
Opolszczyzny w Archiwum Państwowym.  
 
25.05.2025 Delegacja inżynierów-technologów z parafii Fałkowice w Monachijskiej Pracowni 
Franza Maeyra. Spotkanie z obecną dyrekcją i konserwatorami Pracowni F. Mayera. Ukazanie 
dzieł sztuki z 1881r odrestaurowanych w kościele 2015-2025, nawiązanie współpracy  
z konserwatorami, ds. witraży i figur.   

1.06.2025 Msza Św. pontyfikalna w Sanktuarium Nadziei w Fałkowicach w Roku 
Jubileuszowym. Ks. Biskup.   Transmisja Radio Doxa. Chór mieszany z Dobrzenia Wlk, 
Orkiestra Solidaris Bras, prof. NOSPR, poświęcenie ołtarzy. 
 

07.06.2025 PIELGRZYMKA dla każdego Tam zawsze warto być, u Czarnej Madonny na 
JASNEJ GÓRZE. 

 
14.06.2025 07 Przyjazd  50 parafian w Zawadzkiego  g. 11:00 Msza św, oprowadzenie, wieża, 
poczęstunek 

15.06. Świadectwo żony i matki z parafii Żary – śmierci męczeńskiej bl. S. Edelburgis 
22.06. Parafianka S. Anotnina L, S. Rafaela z Gliwic . Serce Jezusa – wzorcem dla nas. Historia 
Darka.. 

20-21.06 Pielgrzymka dwudniowa; Wrocław-Katedra, Ostrów Tumski, Legnica – Cud 
Eucharystyczny, Żary – grób bł. S. Edelburgis – kościół ustanowiony także  Sanktuarium Roku 
Jubileuszu w diec. zielonogórsko-gorzowskiej 

 
10.07.2025 Przyjazd  DFK  Czarnowąsy,  g. 09:00 Msza św, oprowadzenie, wieża, kawa-ciasto) 

 
10.07.2025 Przyjazd  50 parafian w Lisowic ( diec. gliwicka) par. św. Jana Nepomucena (g. 11:00 
Msza św, oprowadzenie, wieża, biesiada 

 
19.07.2025  „Z – przez –do Sanktuarium”.  Pielgrzymka Rowerowa z Sanktuarium Nadziei, przez  
Olesno Msza św. w Sanktuarium  św. Anny, na Jasną Górę. Wdzięczność za życie/wiarę/pieszą 
drogę z Dąbrówki do kościoła w Fałkowicach Julii – bł. S. M. Edelburgis. Apel Maryjny na Jasnej 
Górze.  Aktywność w rodzinie po pracy, nabywanie zdrowych nawyków dla dobra dzieci.  P. Robert 
S, MTD (PZC, ludzie dobrej woli: obiad, kawa, ciasto dla 130 rowerzystów) Lipiec/sierpień. 
Coroczne wakacje dla dzieci i młodzieży(w kraju, za granicą z projektu Caritas) 

 
16.08.2025 Odpust św. Rocha. Ślubowana  piesza pielgrzymka z Fałkowic do Dobrzenia 



(Warszawa V.2024r. Wpis na Krajową listę niematerialnego dziedzictwa) Wdzięczność za Rok 
Jubileuszowy w Parafii – o. Rafał S. OFM – misjonarz posługujący w Afryce: trwanie przy Bogu  
i wspólnocie, zabijanie chrześcijan - współczesne umieranie za wiarę w 2025r, świadectwo)  

24.08.2025 Dożynki gminne w Fałkowicach  

Wrzesień – przyjazd parafian z Winowa 50 os. Msza św, oprowadzenie, wieża, kawa-ciasto) 
Wrzesień – Misje Parafialne ks. Marcin Ogiolda (+coroczna Biesiada  „Krzanowiczanki”)  dla 
seniorów, chorych, samotnych, prelekcja farmakologów p. mgr Justyna K., PZC) 11.11.2025 Św. 
Marcina. Młodzież z parafii Fałkowice przekazuje dar ze swych oszczędności, kieszonkowego dla 
tych, którym powódź nie oszczędziła niczego-młodzieży   z par. Polski Nowy Świętów. (długofalowa 
pomoc. Święty uczący od młodości smaku dzielenia a nie tylko jedzenia. 

 
25-26.10.2025 Przyjazd Wspólnoty Guadalupe z Lublina ( Sob: Czas Uwielbienia, Ndz, świadectwo 
i oprawa muz.)  

 
22.11.2025  św. Cecylia. Warsztaty muzyczne dla dzieci, młodzieży i dorosłych S. dr Dolores 
Nowak PDDM z Warszawy (logopedia, słowo, twarz, emocje, wnętrze, koncentracja, zwiększanie 
pamięci w życiu dziecka, ucznia, studenta, dorosłych, zmniejszanie wewnętrznych napięć)  

23.11.2025  Obfitość muzyki gregoriańskiej wyciszeniem duszy, umysłu i ciała. Świadectwo S. dr 
Dolores N.   

06.12.2025 Św. bp Mikołaj. Dzieci z parafii Fałkowice – Dzieciom z par. Polski Nowy Świętów. 
Długofalowa pomoc, dzieci przekazują dar ze swych oszczędności, kieszonkowego dla dzieci, 
którym powódź nie oszczędziła niczego. Patron uczący od młodości radości z rezygnacji, dla 
dobra/szczęścia innych. Dobro się opłaca i zawsze wraca.   

07.12.2024 Odpust ku czci św. Barbary – ks. Dariusz Gadomski ( par. św. o.Pio, Tychy).Oprawa 
muzyczna: Państwowa Szkoła Muzyczna z Namysłowa (chór oraz zespół instrumentalny, dyr. mgr 
Jacek R.)  

28.12. 2025 Św. Rodziny. Sercanin o. Michał, Zakopane.   Orkiestra Dęta Żędowice, soliści z 
Akademii Muzycznej z Katowic. 

06.01.2026  ZAKOŃCZENIE ROKU ŚWIĘTEGO. Objawienie Pańskie. ks. Tadeusz Słocki.   
Zespół: Con Vigore (K-Koźle) 

   

 

 

 

 



Czy wiesz, że: …………….. 

 W kościele otwartym codziennie w godz. 07:00 – 20:00 ( XI-III do 19:00) 
dostępne: - świece z bł. S. Edelburgis - foldery, - książki o. Prof. Kijasa 
„Dziesięć Panien mądrych”(męczennice), - pamiątkowy  jubileuszowy  różaniec 
- pamiątkowe kubki z wizerunkiem nieistniejącego drewnianego kościoła oraz 
obecnego, - plik audiowizualny z beatyfikacji z Wrocławia. kard. Semeraro, - 
wyeksponowany odpis dokumentu chrztu, dokument z Archiwum Państwowego 
z Opola: replika metryki urodzenia, chrzcielnica z wizerunkiem bł. S. 
Edelburgis,  - replika Gotyckiej Madonny z Dzieciątkiem (oryginał z XIV w 
Muzeum) Relikwie św. Stanisława z Katedry na Wawelu, Księga z 1798r: 

[Księga Bractwa św. Barbary, Panny i Męczenniczki przy farnym kościele 
Stanisława bpa i m. w Fałkowicach Opolskiego Xięstwa, dla dostąpienia 
szczęśliwej godziny swojej śmierci”., do uzyskania odpustów  przypisanych od 
Ojca św. Papieża Piusa VI, w roku 1797, dnia 15 grudnia dla wszystkich 
zapisanych do Bractwa].  

Łącznie 4487 osób, deklarowało się na Adorację o określonej godzinie w 
świątyni, żyjąc z pracy rolniczej, rzemieślniczej, dokonując świadomego wyboru 
modlitwy, zatrzymania czasu, zajęć. I dziś wieczna adoracja w wielu miejscach, 
staje się źródłem i siłą dla każdego z nas.  Cisza z Chrystusem: od V do X w I-sze 
niedziele miesiąca Adoracja Najświętszego Sakramentu w ciszy 1500-2100 
wprowadzona, jako wdzięczność, po beatyfikacji męczennic 2022r., nabożeństwa 
Fatimskie. Dla osób indywidualnych i grup zorganizowanych, oprowadzenie + 
kawa. W świątyni przemawiają dzieła neogotyku z harmonią eklektyzmu. 

Dzięki staraniom ks. Adolfa Kempskiego, ks. Józefa Goretzkiego kościół został 
uposażony w prestiżowe dzieła pracowni Franca Meyra. Symetrycznie 
wkomponowane dwadzieścia trzy witraże, liczne figury, pięta w kaplicy 
miłosierdzia, czterometrowy krzyż z rzeczywistym wymiarem Corpusu Chrystusa. 
Założycielem tak popularnej i znanej w Europie, również w Ameryce firmy był 
absolwentem Monachijskiej Akademii Sztuk Pięknych Joseph Gabrieel Mayer 
(1808-1883), artysta-malarz i rzeźbiarz. W 1847 roku on zorganizował „Mayer 
Institute Sztuki Chrześcijańskiej”. W 1860 roku do istniejących już pracowni 
rzeźby i malarstwa dołączył dział witraży. W 1862 roku w pracowni witraży 
rozpoczął  działalność zięć J.G. Mayera utalentowany malarz Franc X. Zettler, 



który w 1870 roku organizował własny zakład witrażowy. Jego zakład odniósł 
wiele sukcesów, zaś w 1939 roku znów połączył się z firmą Mayera. W 1865 roku 
otworzono pierwszą zagraniczną filię w Londynie, zaś w 1869 roku – w Paryżu.  

Król bawarski Ludwik II nadał pracowni Mayera zaszczytny tytuł „Königliche 
Bayerische Hofkunstanstalt für Glasmalerei” czyli „Królewskiego Bawarskiego 
Instytutu Witraży”.  

Syn założyciela Franc Borgias Mayer (1848-1926) rozszerzył i podniósł na 
bardzo wysoki poziom produkcję witraży i mozaik, otworzył nowe filie, między 
innymi w Nowym Jorku i w 1892 roku dostał   zaszczytny tytuł „Papieskiego 
Instytutu Sztuki Chrześcijańskiej’ inaczej „Instytutu Świętego Apostolskiego 
Tronu”. W drugiej połowie XIX wieku Instytut Franca Mayera wykonał witraże i 
mozaiki do więcej niż 600 obiektów, w znacznej mierze sakralnych. Wśród nich 
ponad 50 kościołów w Stanach Zjednoczonych i Kanadzie i tyleż poza Europą w 
innych częściach świata. Z czasem powstał charakterystyczny tylko dla tej 
pracowni właściwy styl, który nazywano „stylem monachijskim”. Ten styl polegał 
między innymi na wzornictwie na gotyckie witraże między rokiem 1450 a 1500, 
specjalnie naśladując twórczość Petera Hemmel von Andlau i Hansa Holbeina-
seniora. Ogromny wpływ na kształtowanie „stylu monachijskiego” miała stała 
współpraca Mayera z malarzami wywodzącymi się z kręgu Nazareńczyków i 
hołdowanie sztuce Prerafaelitów.  

 

Wykonawcą  malarstwa z Ołtarza głównego jest Simon Blach z Domaradza 
(szkoła w Berlinie), oraz Julian Wałdowski: obraz Matki Bożej Pocieszenia z 
1905r. Artysta czynny głównie we Wrocławiu, specjalizujący się w malarstwie 
religijnym. Zaczął studia malarskie w Akademii Sztuk Pięknych w Düsseldorfie, 
ucząc się tam do 1876 r. m.in. u Andreasa Müllera i wiążąc się z malarstwem 
nazarejczyków, a kończąc edukację na Akademii Sztuk Pięknych w Monachium. W 
latach 80. XIX w. mieszkał i tworzył w Toruniu, a na przełomie lat 80. i 90. w 
Berlinie. W roku 1893 przyjechał do Wrocławia, gdzie założył pracownię 
malarską i mieszkał do śmierci. Przed wejściem do świątyni ujrzysz wieżę o 
wysokości 51metrów zakończoną metrową złoconą kulą i półtorametrowym 
krzyżem.  



W przedsionku na marmurowych tablicach odsłoniętych przez Ks. bpa Andrzeja 
Czaję podczas Jubileuszu 500-lecia Parafii 1519-2019r, zatrzymują nas 
siedemdziesiąt dwa imiona i nazwiska osób Sióstr zakonnych z tej parafii  
w 1519-2019, pieczołowicie udokumentowane przez historyka dr Martina R. To 
swoiste świadectwo, Curriculum vitae, wiary rodzin tej ziemi. W Fałkowicach 
istnieją zachowane ceglane domy z 1880r., w lustrzanym linearnym układzie 
dróg. Cegła, która ciągle trwa i dobrze się ma. Ryba jest znakiem pierwszych 
chrześcijan i symbolizuje Jezusa Chrystusa. W  języku starogreckim ΙΧΘΥΣ.   

Nie tylko na ryby nad rzekę Stobrawę, gdzie cisza, urok natury, miejsca 
parkingowe. Proponujemy sto braw dla przyjeżdżających na rowerach do 
Fałkowic z różnych zakątków Opolszczyzny. ( Corocznie zjeżdża się ok. 130 osób 
z Opolszczyzny do Fałkowic i jedziemy 100 km na Jasną Górę w III sobotę 
lipca) 

  Wybierając aktywny tryb życia, odetchniesz, wrócisz dotleniony, wokół nas 
zdrowe płuca Stobrawskiego Parku Krajobrazowego. Latem z Fałkowic 
organizowane są spływy kajakowe malowniczą Stobrawą, jeden z nielicznie 
zachowanych fragmentów starorzecza Stobrawy; bujność przyrody 
ożywionej/nieożywionej. Spływ kończy się w gospodarstwie rybackim Krogulna 
(e-mail: k.adamski@interia.pl)   Przed kościołem na cokole krzyża niezmienna 
prawda napawająca NADZIEJĄ: AVE CRUX SPES UNICA.  

Wyjeżdżając z Fałkowic, koniecznie zatrzymaj się w Parku w Pokoju, który jest 
jednym z największych parków w województwie opolskim, a jego historia sięga 
XVIII wieku. Rewitalizacja objęła 20 hektarów. Wróć do tej ziemi, gdzie 
ubogacisz się pozostałymi świątyniami, będącymi dowodem wiary, miłości i 
nadziei, która zawieść nie może - przekonuje św. Paweł.  Zawitaj koniecznie  w 
Zagwiździu, Tułach, Pokoju, Zawiści, Dąbrówce Dolnej, Budkowicach, 
Bierdzanach, Jełowej, Węgrach, Murowie, Ligocie Turawskiej, skąd już blisko 
nad jeziora.   

„Są dwie drogi, aby przeżyć życie. Jedna to żyć tak, jakby nic nie było cudem. 
Druga to żyć tak, jakby cudem było wszystko” A. Einstein 

Parafialna myśl: Za swoje Bogu dziękuję/my, 
 inne z zachwytem poznaję/my. 

PZO: Planuję – Zyskuję - Owocuję 


